
  

彰化縣和仁國民小學 111 學年度公開觀課教學教案 

領域/科目 數學 設計者 黃靖娟 

實施年級 四 總節數 共 7節，280 分鐘 

單元名稱 第九單元 時間的計算 教學日期 112 年 5 月 16 日(星期二)第五節 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 
n-II-10 理解時間的加減運算，並   

應用於日常的間加減問題 

核心 

素養 

數-E-A3   能觀察出日常生活問

題和數學的關聯，並能嘗試與擬

訂解決問題的計畫。在解決問題

之後，能轉化數學解答於日常生

活的應用。 

數-E-B1  具備日常語言與數字及

算術符號之間的轉換能力，並能

熟練操作日常使用之度量衡及時

間，認識日常經驗中的幾何形

體，並能以符號表示公式。 

學習內容 

N-4-13 解題：日常生活的時間加

減問題。跨時、跨午、跨日、

24 小時制。含時間單位換

算。 

議題 

融入 
實質內涵  

教材來源 翰林版數學課本第八冊。 

教學設備/資源 電腦、投影機、白板筆、小白板。 

學習目標 

1. 理解「日與時」、「時與分」、「分與秒」的關係並做化聚。 

2. 解決生活中時間量的加、減問題。（含進、退位）。 

                                 教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、準備活動 

（一）熟練「日和時」兩階單位的直式加、減計算 

1. 教師仿 p.134 練習自行布題，請學生先在小白板上自行解題，再請個

別學生上臺說明解題過程，全班共同討論。 

 

（二）熟練「時和分」的整數化聚 

1. 教師仿 p.135 練習自行布題，請學生先在小白板上自行解題，再請個

別學生上臺說明解題過程，全班共同討論。 

 

二、發展活動 

（一）幾分鐘幾秒換算成幾秒  

1. 請學生讀 p.136 例題 3 後，先請學生自由發表解題想法。 

2. 教師與學生進行討論，教師提問：「1分鐘有幾秒？」；「3分鐘有

幾秒？再加上 27 秒一共有幾秒？怎麼用算式記錄下來？」引導學生

將過程用算式記錄下來，並完成填答。 
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（二）幾秒換算成幾分鐘幾秒  

1. 請學生讀 p.136 例題 4 後，先請學生自由發表解題想法。  

2. 教師與學生進行討論，教師提問：「1分鐘有幾秒？」；「將 300 秒，

每 60 秒換算成 1分鐘，可以換算成幾個 1分鐘？還剩下幾秒？」引

導學生將過程用算式記錄下來，並完成填答。  

3. 請學生先自行完成 p.136 練習，再請學生上臺說明計算過程，全班共

同討論。 

 

 

4. 請學生先讀 p.136 思考帽，確認學生理解題意後，先請學生自行作答。 

 

5. 教師利用學生案例進行討論，教師提問：「想要領到獎牌，花的時間

要比 90 分鐘長？或比 90 分鐘短？」；「把每人花的時間都換成哪個

單位表示，會比較容易找到答案？」引導學生察覺把每人花的時間都

換成幾分鐘後，再進行比較，會比較容易找到答案。 

 

（三）進行「分和秒」兩階單位的時間量比較與直式減法計算 

1. 請學生讀 p.137 例題 5 後，先請學生自由發表解題想法。 

2. 教師板書示範「分和秒」兩階單位直式紀錄的寫法，再與全班進行計

算過程討論。教師提問：「1分鐘有幾秒？」；「34 秒不夠減 36 秒，

怎麼辦？」引導學生先將 1分鐘換成 60 秒再算。 

3. 請學生自行完成計算並填答。 

 

（四）用直式計算「時和分」兩階單位的時間量加法  

1. 請學生讀 p.137 例題 6 後，先請學生自由發表解題想法，並上臺寫

出直式紀錄。 

2. 教師與全班進行計算過程討論。教師提問：「1小時有幾分鐘？」；

「47 分加 23 分是 70 分鐘，超過 60 分鐘，怎麼辦？」引導學生將 60

分鐘換成 1小時。 

3. 請學生自行完成計算並填答。 

 

三、綜合活動 

（一）「時和分」、「分和秒」的兩階單位的時間量直式加、減計算 

1. 請學生先自行完成 p.137 練習。 

 

 

2. 請個別學生上臺說明計算過程，全班共同討論。 

 

（二）我學會了 

1. 請學生發表這節課學習的內容與心得。 

2. 教師說明作業內容：習作第 101-102 頁。 
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